

2022~2023 学年第一学期怀仁一中高三年级期末考试 · 文科综合

参考答案、提示及评分细则

1. C 由材料“成因包括快速扩张的雷雨云砧，火山喷发甚至核爆炸。”可知，帽状云的形成需要迅猛的抬升气流，而帽状云需要有充足的水汽，故需要暖湿气流。
2. A 在晴朗的白天，太阳辐射强烈，坡面增温更快，更容易出现气流沿山坡上升，水汽凝结成云的现象，在山顶若与高空下沉气流相遇，就会形成帽状云；夜晚山坡上降温较快，气流下沉，水汽在近地面大气中凝结多形成雾，山谷中气流上升多阴雨天气；阴雨的白天，山坡增温较慢，难以形成迅猛的暖温抬升气流，气流的稳定性差，形成的云层不会呈现帽状。
3. A 帽状云的形成既需要充足的水汽，还需要有较高的海拔，大兴安岭和武夷山虽位于东部季风区，有充足的水汽，但海拔不够高，抬升作用弱，且大兴安岭纬度高，气温低；阴山位于干旱半干旱区，水汽不足；贡嘎山地处横断山区，海拔高且水汽充足。
4. A 由材料可知，垂直盾构技术沉井式车库以开挖深度大，设定停车层数多，建设费用高，运行成本高，最主要缓解停车难问题。仓储区和工业区，地表可用面积大，无需建设沉井式车库；学校虽然人口稠密，但主要人群为学生，驾车、停车的需求小；老旧小区人口稠密且地下车库配套设施少，修建垂直盾构技术沉井式车库可能性最大。
5. D 垂直盾构技术沉井式车库增加地下土地硬化和防渗功能，导致下渗减少，且破坏地下岩层结构，进而增加地质灾害；城市热岛效应和人口以及工农业生产产生的热密切相关，汽车停在地下对城市热岛效应影响不明显；零碎地块虽然地上利用价值不大但可以通过扩大地下空间的利用，进而提高其价值。
6. C 20世纪90年代中期以后，黑龙江省降水减少，干旱多发，最可能是全球气候变化引起的，因为黑龙江省是季风气候区，其降水主要受夏季风影响，全球气候变化会影响夏季风势力强弱。
7. D 根据表格信息，随月份增加，土壤湿度在不同土层土壤中的最小值和最大值差值都在减小，5月的土层土壤湿度差值变化最小，深度越深，湿度越高，越接近夏季，湿度的波动越小。
8. D 根据表格信息，越接近地面，土壤湿度的波动越大，因此主要影响因素是土层深度。
9. B 根据材料信息，建设莱基港的最直接目的是缓解拉各斯港的压力。
10. C 建设莱基港可以开拓国际市场，该国建港技术较差，我国无法学习建港经验、分散经济风险、提升综合国力。
11. B 尼日利亚经济较为落后，通过莱基港出口的多为初级工业品和热带农产品。
12. C 唯物史观第一次揭示了阶级斗争在阶级社会中的作用，①错误；《共产党宣言》并没有预见科学社会主义在中国的成功实践和发展，排除③。
13. C 中国共产党的领导为全面建设社会主义现代化国家提供根本政治保证，①错误；科学发展观回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，④错误。
14. D 中小微企业缓缴资金可以缓解小微企业暂时性资金压力，从而缓解企业的经营压力，激发其经营活力，从而达到稳定市场主体，稳定就业的目的。
15. A 基本养老金不是劳动所得，排除③；材料没有涉及收入分配制度改革，排除④。
16. A 材料没有涉及思想领导力，排除③；中国共产党党员发挥先锋模范作用，排除④。
17. B 人民群众是我国依法治国的主体，排除③；材料没有涉及行政机关，排除②。
18. D 观念东西变成现实东西要通过实践，排除①；材料没有强调意识内容的转换，排除②。
19. A 材料没有涉及主旋律，排除③；材料没有涉及外国文化资源，排除④。
20. B ②不符合事实，排除；③错在“主导者”。
21. A 材料没有强调中国支持联合国发挥核心作用，也没有强调中国在联合国的话语权，③④不符合题目主旨，排除。
22. B 材料没有涉及自主选择权，排除②；④错在“唯一途径”。

23.C ①犯的错误是“定义过窄”;④犯的错误是“越级划分”,排除①④。

24.B 根据题干可知,春秋时期,天子正妻及庶妻的称呼与诸侯之正妻及庶妻称呼不一样,结合知识可知,这是宗法制下尊卑、等级的严格体现,这一规定有利于家国内外的宗法化管理,故选B;综上所述可知ACD的说法都与题干无关。

25.C 汉代的法律强调尊长卑幼和尊男卑女,在对男女地位方面有明显的差异性,这体现了儒家思想对法律的影响,即伦理道德法制化,C项正确;伦理道德法制化不等于法律严苛,排除A项;材料主旨并未涉及到社会风气变化,排除B项;D项不符合材料主旨,排除。

26.B 根据“确证人人生来就有善的德性……需要人用一生来护持和坚守。人对自身善性的修养是责任,亦是权利”可知,宋代理学强调人的善性,主张人自身善性的修养,说明宋代理学注重塑造人的品德,B项正确;材料没有涉及消除人的欲望、维护个人权利的信息,排除AD项;材料说明善的德性根源于天,并未强调人要敬畏自然,排除C项。

27.A 据材料“该政策的内容是清丈土地,将部分丁役摊入田亩,合并诸项杂役,一条鞭征收,记亩征银”可知,“一条鞭法”的税收政策是合并诸项杂役,记亩征银,这是说明农民在缴纳赋税前要把赋税转换为银两,有利于商品经济的发展,A项正确;据材料“将部分丁役摊入田亩,合并诸项杂役,一条鞭征收,记亩征银”可知,一条鞭法并未免征力役使农民减负,排除B项;据所学可知简化税制是两税法的特点,但无论哪项赋税改革,都不能有效防治腐败,排除C项;据材料并结合所学可知,“一条鞭法”侵犯地主官僚利益而遭到他们的反对,排除D项。

28.D 根据材料中“清政府坚决不承认这是一场‘战争’,而称其为一场‘边衅’”、“官方文书中将英国人描述为‘丑类’‘匪类’‘强盗’‘贼寇’‘叛贼’”可知,清政府在鸦片战争爆发一年后对这场战争的认识还是存在误区,说明清政府仍然抱有天朝上国的观念,不能正确认识中英间的关系,观念严重落后于世界发展,D项正确;材料反映的是清政府对鸦片战争的认知,并非对国家安全危机的应对,排除A项;根据材料可知,清政府并未认识到英国发动的第一次鸦片战争目的,排除B项;材料主要论述清政府天朝上国的观念,C项不符合材料主旨,排除C项。

29.B 结合所学知识分析题干信息,1927年,南京国民政府提高商品关税税率,一方面有利于增加关税收人,另一方面可以对民族工业起到保护作用。新中国成立后,1950年,政务院确定海关税则“必需保护国家生产”的原则,中国真正实现了完全关税自主,故B项正确;国民政府在关税自主权上取得了进展,但仍不能完全自主地制定税率,直到中华人民共和国成立,中国才真正收回关税自主权。且“南京国民政府收回了关税自主权”不能概括材料中“1950年,政务院确立改造海关的基本方针”等内容,排除A项;材料未涉及对外贸易情况,排除C项;争取关税自主只是人民反帝斗争的一个方面,不能笼统地说反帝斗争取得了胜利,排除D项。

30.D 依据材料“尤其对于被敌残酷杀害之忠烈事迹更应注重记叙并筹备建坊立祠,使地方官岁祠之”,可以看出国民政府通过建立忠烈祠来激发国人的爱国精神,为抗战服务,D项正确;材料未涉及意识形态的控制,排除A项;材料未涉及国民党的一党专政,排除B项;材料未涉及国共之间的斗争,排除C项。

31.A 材料表明共同抗苏推动中美关系的改善并在互利的基础上扩大交往,说明共同利益驱动中美关系的发展,A项正确,排除D项;台湾问题是中美关系的核心,排除B项;中美关系结束敌对后是合作与对抗的并存,排除C项。

32.B 据材料并结合所学可知,希腊人的整体精神和他们的文化与城邦紧密相连,文学艺术都与城邦紧密相连,服务于城邦政治,城邦的利益高于一切,B项正确;材料主旨是“希腊人的整体精神和他们的文化与城邦紧密相连”,而非高尚的道德成为全民追求,排除A项;材料未涉及文艺风格对后世的影响,排除C项;材料未涉及“人文精神影响社会各个领域”,排除D项。

33.C 结合所学知识可知,材料体现了文官制度的政治中立原则,C项正确;题干并未体现奖优罚劣,排除A项;公开考试择优录取体现公平竞争原则,题干没有涉及,排除B项;职务常任指的是没有重大过错职务常任,题干没有涉及,排除D项。

34.A 根据材料“跨越大陆的一杯茶”可知这杯茶需要亚洲、欧洲、美洲、非洲等地区的协调合作才能做成功,

体现了世界市场的拓展,也反映了世界由分散走向整体,A项正确;18世纪末,随着世界市场的拓展,茶叶得以大量低价运往欧洲,茶叶也走进了普通民众的生活。因此工人们喝一杯茶无法说明工人们过上富足的生活,排除B项;第二次工业革命后,世界市场最终形成,与题干中时间不符,排除C项;第一次工业革命后,英国成为“世界工厂”,与题干中时间不符,排除D项。

35.C 根据材料可知,有相当多的美国白人在不清楚族裔血脉的情况下将自己认定为美利坚族裔,成为了美国坚定的拥护者,弱化了不同族裔之间的认同差异,C项正确;材料无从体现美国跨族婚姻缓和了社会矛盾,排除A项;“民族间的隔阂日渐消失”的表述与史实不符,排除B项;材料的主旨并不是说美国“人口普查逐渐流于形式”,排除D项。

36.(1)石漠化现象发生后,难以治理和恢复植被;(2分)石漠化易造成土壤肥力下降,土层变薄,植被生长受限,植被覆盖率下降;(2分)石漠化对当地发展影响大,阻碍发展,带来贫困。(2分)

(2)安顺市位于云贵高原,地势起伏大,地表植被稀少;位于亚热带季风气候区,降水较多,地表植被被破坏后,容易发生水土流失;由于开垦荒地种植粮食等造成植被覆盖率下降,水土流失加剧,岩石裸露地表,形成石漠化现象;安顺地区喀斯特地貌广布,土层较薄,破坏难于恢复。(答对三点即可,6分)

(3)恢复地表植被覆盖率,减少水土流失;(3分)金刺梨、皇竹草有很高的经济价值,促进当地产业脱贫。(3分)

37.(1)位于非洲西北部地中海西岸,是北非、南欧以及西亚地区西通大西洋的门户;(2分)是连接大西洋和地中海的纽带;(2分)是大西洋经地中海通黑海、红海、印度洋到达远东的重要捷径。(2分)

(2)纬度低,夏季气候炎热干旱,蒸发旺盛;(2分)周边河流少,地表淡水汇入少;(2分)海域封闭,海域间水量交换少,盐分不断积累,盐度逐渐增加。(2分)

(3)气候类型:热带沙漠气候。(2分)原因:纬度较低,冬季受西风带控制,但M地位于西侧山脉背风坡,阻挡西侧潮湿水汽的深入,地处雨影区;(2分)夏季受副高控制,盛行下沉气流,全年气温较高,气候干旱。(2分)

38.(1)地理位置优越,开发晚,环境污染小;太阳光照强,日温差大;冬季气温低,虫卵不易过冬,使用的农药少,水稻质量高;袁隆平团队先进科技破解盐碱地种植水稻难题,科技与互联网助力粮食生产。(答对三点即可,6分)

(2)改良盐碱地和沙漠地区的生态环境,粮食增产,保障我国粮食安全;(4分)增加当地农户收入,促进农村脱贫致富。(4分)

(3)做好水稻产业发展的科学规划;协调好发展水稻种植业与水资源保护之间的关系;加快基础设施和水利设施建设;兼顾水稻的产量与质量。(答对三点即可,6分)

39.(1)保障粮食安全、解决好吃饭问题,首先要保护生产粮食的资源、合理配置利用有限的耕地;创新是引领发展的第一动力,坚持创新发展,加强种子的自主研发和农作物技术改良;因此,耕地保护和科技创新是统一的,保护耕地是粮食生产发展的前提和基础,科技创新是粮食高效生产的必然选择。保障粮食安全、解决好吃饭问题,要做好“藏粮于地、藏粮于技”工作。(4分)保障粮食安全、解决好吃饭问题,离不开党的坚强领导、坚持以人民为中心;要使市场在资源配置中起决定作用,更好发挥政府宏观调控作用,运用财政政策调动农民种粮积极性。创新农村经营方式,完善农村基本经营制度、分配制度。(3分)

(2)和平与发展是当今时代的主题,我国积极履行主权国家的义务,帮助广大发展中国家发展农业,始终做全球发展的贡献者;(3分)作为负责任大国,在维护自身利益的同时,兼顾他国合理关切,在谋求本国发展中促进各国共同发展,我国在保障自身粮食安全的同时,加强与同其他国家和地区农业合作;(3分)我国奉行独立自主的和平外交政策,维护世界和平,促进共同发展是我国外交政策的宗旨,我国向广大发展中国家推广农业技术,为促进世界和平与发展的崇高事业、为推动构建人类命运共同体作出贡献。(3分)

40.(1)①任何事物发展都是前进性和曲折性的统一。既要对未来充满信心;又要做好充分的思想准备;不断克服前进道路上的困难。(2分)②航天事业发展要立足实践,为了实现中国人的航天梦想,在艰辛的跋涉中要充满信心,在遇到困难时候要迎难而上,攻坚克难。(2分)③同时,认识到航天事业的发展,不可能一帆风顺,要正确面对发展过程中的曲折,做好思想准备,勇于探索,在攻坚克难中追求卓越。(2分)

(2)中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明提供了强大精神动力。(3分)“航天精神”是中华民族精神的生动体现,为推动中国航天事业的发展提供强大精神动力,弘扬航天精神激励中国航天人无私奉献、勇于战胜一切艰难险阻,不断推动中国航天事业的发展。(3分)

(3)量变是质变的必要前提。量变达到一定程度必然引起质变,质变是量变的必然结果,体现并保存量变的成果,并为新的量变开辟道路。(3分)我国航天事业不断跟跑,经过艰辛的跋涉,做好了充分的量的积累。在攻坚克难中追求卓越,使得我国航天事业取得了质的飞跃,实现了部分领域“领跑”的巨大成就。(3分)

41.(1)公正司法就是要在司法活动的过程和结果中坚持和体现公平正义。推进公正司法,必须坚持以事实为依据,以法律为准绳。人民法院发挥法庭在查明事实、认定证据中的作用,严格遵循罪刑法定原则;(3分)公正司法要坚持司法为民,推动司法公开。人民法院加强民生司法保障,对人民群众反映强烈的案件及时发布司法解释,人民法院建成全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的智慧法院,为人民群众提供了极大的便利;(3分)公正司法要加强对人权司法保障。人民法院严格遵循罪刑法定、疑罪从无等法律原则,坚决守住防范冤错案件的底线。(3分)

(2)一站式多元纠纷解决机制为人民群众提供了更加方便、快捷、高效的纠纷解决途径,(3分)有利于及时、彻底、妥善化解纠纷矛盾,极大节约纠纷解决成本,(3分)有效维护人民群众合法权益,是提高基层社会治理能力、促进社会公平正义、实现社会和谐稳定的重要手段和保障,推动中国法治建设和社会治理迈向更高水平。(3分)

42.(1)特点:出现了行业分工的专业市镇;工商业自然聚集形成;出现了富有生气的市民生活;商业气息与文化气息结合。(8分)

影响:适应了工商业发展的需要;促进了区域市场网络的形成;推动了市民阶层的壮大和世俗文化的发展。(4分,答出两点即可)

(2)相同因素:地理位置优越;有商业贸易基础;西方资本主义的冲击;洋务运动的推动(或军政强人的推动)。(8分)

(3)影响:有利于经济工业化,促进民族资本主义的发展;有利于近代民主革命思想的传播,推动政治领域的民主化和民族意识觉醒;有利于社会领域的城市化,给城市发展注入新的动力。(5分,每点2分,答出三点得满分)

43.示例

论题:皇权与官僚集团的相互合作、彼此制约有利于国家政治的良性发展。(2分)

唐代实行三省六部制,三省长官共议国事,执宰相之职。皇帝所颁政令,须经三省通过,皇权受到一定节制。皇帝与以丞相为首的整个官僚系统的相互合作、彼此制约,减少决策失误,保证国家权力机构的有序、有效运转。明朝废除丞相制度,由皇帝直接统领六部等具体行政机构。丞相制度的废除打破了固有的政治平衡,使国家缺少对皇权的制约机制,造成皇帝权力的高度集中。社会兴衰系于皇帝一身,皇帝政务繁多、难以应付,造成国家政治的种种不正常现象。(8分)

作为中国传统社会的上层和中层,皇权与官僚集团的平衡有利于国家政治的良性发展,而政治平衡的打破终将导致政治的异变与腐化。(2分)

示例二论题:官僚集团的建设有利于封建国家的社会治理。

示例三论题:社会阶层的上下流动有利于国家政治的良性发展。

示例四论题:中国古代的基层治理是社会稳定的重要保障。

示例仅供参考,如从其他角度作答,言之有理亦可。

44.(1)表现:促进宗教改革兴起,动摇了宗教神学理论的基础;推动地理大发现;推动科学革命,为近代科学诞生奠定了基础。(6分)

(2)活动变化:以传教为主,发展为传教与介绍西方文化并举。(3分)

主要原因:两次工业革命对思想界的冲击;欧美国家对外殖民侵略方式的转变;启蒙思想的广泛传播;近代中国出现向西方学习的思潮;近代中国反洋教斗争的影响。(6分,答出三点即可)